



Выходит с 1 января 1991 года
Пять раз в неделю, кроме
воскресенья и
понедельника

письмо номера ТУРИЗМ — В ПРЕДИНФАРКТНОМ СОСТОЯНИИ

Последний «застойный» 1984 год. В ту пору только начал работать в системе туристического обслуживания. В мои обязанности входило сопровождение групп таджикских туристов в поездки по городам и весям нашей страны. Тогда нам не всегда предоставляли комфортабельные гостиницы и питание высокого качества, но туристы не обижались, они понимали, что получают то, что заплатили, ведь путевки стоили совсем недорого.

В свободное от экскурсий время люди ходили по переполненным магазинам, приобретали подарки родным и друзьям, ждущим их дома. Везде таджикцев встречали радушно, старались угодить, оставить о себе самые лучшие воспоминания.

О тех днях мы вспоминаем сейчас как о чем-то невероятном. И все больше и больше привыкаем к новым сюрпризам, которые преподносит нам жизнь. Год от года растет стоимость туристского сервиса: питания, например — с двух рублей пятидесяти копеек выросла она сначала на рубль, затем поднялась до 5, 8, а в этом году — до 12 рублей. Цена за проживание в гостинице выросла с 2—3 рублей в сутки до 10—12 рублей. Подпрыгнула в стране цена на бензин, а с нею и стоимость экскурсионного обслуживания. Не продают теперь таджикским (и прочим приезжим) туристам товары в магазинах других городов по причине повсеместного перехода на талоны, купоны и «отсутствия налички» товаров.

И вполне объяснимый небывалый спад интереса людей к туризму, приведший к невыполнению финансовых планов турпредприятий. Но никогда еще дела их не обстояли так плохо, как в начале этого года.

Не видно людской очереди за путевками в отделе реализации объединения «Ташкенттурист». Пустыню на забойе в былые дни автобусами «Турист» стоянке перед входом в турбюро. Не спешат на экскурсии группы приезжих. Не готовят к выезду в другие города таджикские туристы. В туркомплексах, турбюро, в турбазах, в кафе, столовых, ресторанах, предзаказанных для обслуживания туристов, малолюдно. Не торопятся на выезд водители автобазы «Турист»: некого и некуда вести, да и горючего, как всегда, в обрез...

Поступающие из других городов и регионов страны весті столь же неутешительны. Высокорентабельная некогда отрасль народного хозяйства, какой мы привыкли считать туризм, терпит небывалый финансовый крах, несет огромные убытки из-за явного нежелания людей приобретать путевки по ценам, превышающим прошлогодние в два-три раза.

Как же позволить руководству туристской отрасли страны так высоко взвинтить цены за проживание, питание, экскурсионное обслуживание граждан, пожелевавших на какой-то срок стать туристами! На мой взгляд, здесь просматривается явное желание не отстать в этом неблагоприятном деле от других ведомств и без дополнительных затрат во много раз увеличить прибыль.

Но именно с этим-то и произошла осяечка. Взвинчивание цен принесло туристским и другим связанным с ними организациям одни лишь убытки да безработицу для большого числа сотрудников.

Не исключено, что позднее, оправившись от шока, связанного с удорожанием туристского сервиса, трудовые коллективы и отдельные граждане вновь станут клиентами турпредприятий. Такое в нашей жизни бывало не раз. Достаточно вспомнить прошлое повышение Аэрофлотом цен на билеты, Минавтотрансом — стоимости проезда на такси и т. д. Проглотив очередную горькую пилюлю, наш советский человек все же наскребет требуемую сумму и принесет ее на алтарь отечественного туризма.

Но при этом он будет вправе рассчитывать на улучшение туристского сервиса, руководствуясь нехитрым житейским правилом: «Чем товар лучше — тем он дороже, и чем он дороже — тем он лучше». Увы, гарантировать туристу отличный сервис никто не сможет, и уже за новую, высокую цену, он будет испытывать прелесть, крепко укоренившуюся в системе неудобства.

Есть ли выход из создавшегося положения, удобный как для тех, кто путевки продает, так и для тех, кто их приобретает? Есть, и он вполне очевиден: надо привести цены в полное соответствие с тем, за что они назначаются. Именно так поступают во всем цивилизованном мире: за отличный сервис берут больше денег, за просто хороший — помешнее, за удовлетворительный — умеренная цена, за плохое обслуживание — платит не клиент, а хозяин.

Немаловажным условием успеха должна стать работа не за страх, а за совесть всех работников отрасли. При этом не лишним было бы повысить заработную плату, хотя бы низкую работникам, ибо недавняя грошовая прибавка к их жалованию — скорее насмешка, подделка, нежели реальная забота о человеке, на туземца которого, собственно, и держится весь наш туризм.

Очень хочется надеяться, что кризисное состояние в «Ташкенттуристе» — явление временное, и мы еще станем свидетелями и участниками расцвета туристского бизнеса в условиях рыночной экономики.

А. ГОРБУНОВ,
руководитель тургрупп объединения «Ташкенттурист».

НАКАНУНЕ СЕССИИ НА ПОВЕСТКУ ДНЯ — САМОЕ ВАЖНОЕ

В повестке дня сессии, которая начнется работу 14 февраля, нет многих ожидаемых, казалось бы, первоочередных важных вопросов. Подготовлены, но пока не вносятся законопроекты «Об индексации денежных доходов населения Узбекской ССР с учетом изменения цен на потребительские товары и услуги», «О местном самоуправлении и местных Советах народных депутатов в Узбекской ССР», «Об основах международной деятельности», «О средствах массовой информации».

Вопрос о приоритетах однозначно разъяснил начальник секретариата Верховного Совета республики А. Х. Алимжанов:

— Многие законопроекты подготовлены к рассмотрению, работа над другими находится в заключительной стадии, все они будут вынесены на очередную сессию. Нынешняя же — внеочередная. Срочность ее созыва понятна. Перед депутатами нынешней сессии стоит весьма сложная и ответственная задача — сформировать бюджет, позволяющий нормально функционировать экономике республики, принять ряд законов, открывающих прямой выход на рыночные отношения, определить меры по социальной защите населения.

Для защиты населения, главным образом — наименее обеспеченных его слоев, республике понадобятся 7 миллиардов рублей — таковы расчеты специалистов из Комитета Верховного Совета по экономической реформе и

местному самоуправлению.

Где их взять?

В проекте Закона «О подоходном налоге с граждан Узбекской ССР, иностранных граждан и лиц без гражданства» заложены, по определению ректора Ташкентского института народного хозяйства, народного депутата республики С. С. Гулямова, неоднозначные положения.

— По проекту, — сказал он, — доходы, не превышающие 200 рублей в месяц, вообще не будут облагаться налогом. Это правильное решение, ведь жизнь стремительно дорожает, и при нынешнем росте цен и инфляции эта сумма вскоре может оказаться прожиточным минимумом. Пенсионеры, студенты, малооплачиваемые работники освободятся от выплаты подоходного налога, и для них это уже существенная компенсация. Государство недополучит миллиарды.

Как быть? Проектом предусматривается прогрессивное налогообложение лиц с повышаемыми ставками заработной платы. Однако здесь таится серьезная опасность: если налоги будут слишком высоки, можно отбить охоту у предпринимателей работать с полной отдачей. Могут незадолго постыдиться талантливые писатели, авторы фильмов и другие категории творческих работников, получающие высокие гонорары.

Все это вызывает необходимость подходить к данному вопросу весьма осторожно и взвешенно. Именно такой

позиции придерживается Комитет по экономической реформе и местному самоуправлению, точка зрения которого будет выражена в его содокладе.

— Дискуссию на сессии будет очень острой, — считает заместитель председателя этого комитета Э. Н. Ходжаев. — При такой налоговой политике могут потерять свою ценность вносимые на сессию проекты Законов «О предпринимательстве в Узбекской ССР» и «О предприятиях в Узбекской ССР».

Регулирование цен, безусловно, необходимо. Столь же важно изыскать средства и наладить механизм компенсации для людей с невысокими доходами. Но и налоговая политика должна быть такой, чтобы наше движение к рынку не напоминало танец «шаг вперед и два назад».

Вот из такого, казалось бы, замкнутого круга бюджетных проблем предстоит найти выход народному депутату. Чтобы говорить о бюджете, необходимо прежде всего подробнейшим образом расшифровать его статьи, знать, на какую сумму дотаций может рассчитывать Узбекистан, в какой мере республика получит возможность пользоваться стабилизационными фондами, созданными по решению Совета Федерации.

Об этом Верховный Совет и все население Узбекистана должны услышать в первый день работы внеочередной сессии Верховного Совета.

С. СВЕТЛОВ.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ УПРАВЛЕНИЯ ЛЕСНЫМ ХОЗЯЙСТВОМ РЕСПУБЛИКИ

В целях совершенствования управления лесным хозяйством республики, повышения природоохранного и санитарно-гигиенического значения лесов, а также рационального использования земель лесного фонда.

1. Преобразовать союзно-республиканское лесохозяйственное производственное объединение «Узбеклес» в Государственный комитет Узбекской ССР по лесу (Госкомлес УзССР).

2. Кабинету министров (т. Джурабекову И. Х.) подготовить проект постановления по вопросам повышения эффективности лесного хозяйства республики.

Президент Узбекской Советской Социалистической Республики
И. КАРИМОВ.

г. Ташкент,
12 февраля 1991 г.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

В целях ускорения развития фундаментальных исследований по ведущим направлениям естественных, технических и общественных наук, создания необходимых условий и стимулирования повышения эффективности научно-исследовательских работ и труда ученых и в связи с переходом к рыночной экономике:

1. Повысить с 1 апреля 1991 года на 30 процентов должностные оклады руководящих, научных и других работников научных организаций системы Академии наук УзССР, Министерства высшего и среднего специального образования УзССР, Министерства народного образования УзССР, САО ВАСХНИЛ, Министерства здравоохранения УзССР, Министерства культуры УзССР. Министера

ства социального обеспечения УзССР, Комитета по экономике УзССР, Министерства юстиции УзССР и прочих организаций, финансируемых из государственного бюджета республики.

2. Произвести указанное повышение должностных окладов в равных долях за счет ассигнований государственного бюджета и средств, изыскиваемых научными организациями, за счет расширения договорных работ, совершенствования организационной структуры и других мероприятий.

Президент Узбекской Советской Социалистической Республики
И. КАРИМОВ.

г. Ташкент,
12 февраля 1991 г.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ОБ ОБРАЗОВАНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР ПО ГЕОЛОГИИ И МИНЕРАЛЬНЫМ РЕСУРСАМ

В целях создания эффективной системы управления предприятиями и организациями геологической отрасли, расположенных на территории республики, обеспечения потребностей народного хозяйства в разведанных запасах минерального сырья в условиях перехода на рыночные отношения создать Государственный комитет Узбекской ССР по геологии и минеральным ресурсам на базе Главного координационного - геологического управления «Узбекгеология», производственного геологического объединения «Краснохолмгеология», экспедиции «Среднеазкавказгео» и Среднеазиатского опытно-методической партии ВНИИгеолеруд с их существующими подразделениями.

Президент Узбекской Советской Социалистической Республики
И. КАРИМОВ.

г. Ташкент,
12 февраля 1991 г.

В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ УЗБЕКСКОЙ ССР

12 ФЕВРАЛЯ в Верховном Совете Узбекской ССР состоялась сессия с участием председателей комитетов Верховного Совета республики, их заместителей, членов комитетов, народных депутатов Узбекской ССР, руководителей ряда министерств и ведомств, ученых и специалистов.

Вел заседание Председатель Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Ибрагимов.

На заседании были обсуждены проекты Законов Узбекской ССР «О земельном налоге», «О налогах с предприятий, объединений и организаций», «О подоходном налоге с граждан Узбекской ССР, иностранных граждан и лиц без гражданства», «О банках и банковской деятельности».

В ходе обсуждения по проектам законов были высказаны многочисленные предложения, замечания и пожелания. Рекомендовано после доработки про-

последние новости

ИММИГРАЦИЯ советских евреев в Израиль значительно снизилась из-за кризиса и последовавшей за ним войны в районе Персидского залива. Как передислоцировался агентству Рейтер, представитель израильской иммиграционной службы сообщил, что за январь в Израиль прибыли только 13 300 евреев из СССР, а то время как в декабре это число превысило 35 тысяч.

ЗА МИНУВШИЕ сутки не было сбито ни одного американского самолета. Всего же потери США составили 18 самолетов. С начала проведения операции Соединенные Штаты потеряли 12 человек убитыми, 12 — ранеными, 28 — считаются пропавшими без вести, 8 — находятся в иракском плену.

ГРУППИРОВКА вооруженных сил США, находящаяся в районе Персидского залива, насчитывает немногим более 511 тысяч военнослужащих.

С НАЧАЛО военных действий в районе Персидского залива МНС уничтожили 750 танков, 600 боевых машин пехоты и 600 артиллерийских орудий противника. Разрушены более 200 подвальных ангаров, в которых находились иракские самолеты. В плен захвачены более тысячи военнослужащих Ирака.

ИРАК произвел запуск двух ракет «Скад». Одна из них, запущенная в направлении территории Саудовской Аравии, была уничтожена в воздухе с помощью американского зенитно-ракетного комплекса «Патриот». Другая иракская ракета была запущена по Израилю.

(По сообщениям ТАСС).

Указ Президента Союза Советских Социалистических Республик

О дополнительных мерах по увековечению памяти советских граждан, погибших при защите Родины в предвоенные годы и в период Великой Отечественной войны, а также исполнивших интернациональный долг.

В стране проводится значительная работа по увековечению памяти советских граждан, погибших при защите Родины и при исполнении интернационального долга. Однако содержание общенародного, ветеранов войны и труда, родные и близкие павших озабочены имеющимися фактами равнодушного отношения к памяти погибших воинов, партизан и подпольщиков, небрежного содержания могил и памятников. Немало останков воинов до настоящего времени не захоронено. Понски без вести пропавших ведутся, как правило, энтузиастами-одиночками или немногочисленными отрядами молодежи, работа которых зачастую не находит должной поддержки, слабо координируется в центре и на местах. Явно недостаточны меры по получению полных сведений о советских гражданах, захороненных на территориях иностранных государств.

Важнейшим условием увековечивания и поддержания в надлежащем порядке воинских захоронений. Рассмотреть вопрос о создании в этих целях постоянно действующих органов при Кабинете министров СССР и правительстве республик:

- подготовить и утвердить общесоюзную программу мероприятий, по приведению в порядок и благоустройству воинских захоронений, с учетом ее реализации в 1991—1995 годах;
- разработать систему мероприятий, включая подготовку и заключение соглашений с иностранными государствами, по обеспечению сохранности и поддержанию в порядке советских воинских захоронений, находящихся вне пределов СССР;
- рассмотреть вопрос о порядке и сроках завершения сооружения памятника Победы и Музея Великой Отечественной войны 1941—1945 годов в городе Москве.
- Одобрить инициативу Министерства обороны СССР, Всесоюзного совета ветеранов войны и труда, Центрального комитета ВЛКСМ, Государственного комитета СССР по

В Кабинете министров при Президенте Узбекской ССР

Открывая заседание Кабинета министров, состоявшееся 7 февраля, Президент Узбекской ССР И. А. Каримов сосредоточил внимание членов правительства Узбекской ССР, руководителей советских и хозяйственных органов на нерешенных проблемах и неиспользованных резервах, вопросах совершенствования и углубления экономических подходов по обеспечению стабилизации работы народного хозяйства, на повышении ответственности руководящих кадров всех звеньев за реализацию насущных и неотложных потребностей населения республики в условиях предстоящего года.

Минувший год был сложным. И тем не менее, несмотря на тяжелое положение в экономике страны, разбалансированность хозяйственных связей и падение темпов производства, реализация конкретных мер по оздоровлению отрасли народного хозяйства позволила добиться определенного роста основных показателей социально-экономического развития и относительной стабильности.

Объем произведенного национального дохода по сравнению с 1989 годом увеличился на 3,4 процента, промышленной и сельскохозяйственной продукции соответственно на 1,5 и 4,4 процента, а выпуск товаров народного потребления на 6,5 процента.

Повысилась удельный вес инвестиций, направленных на развитие социально-культурной сферы. В соответствии с указами Президента Узбекской ССР на неотложные социальные нужды населения и отрасли народного хозяйства дополнительно из республиканского и местных бюджетов мобилизовано около 460 млн. рублей. Увеличены дотации многодетным матерям, минимальные пенсии, пособия и стипендии, ассигнования на питание в домах-интернатах. Активно ведется работа по гарантированному обеспечению населения питьевой водой и природным газом. В целях развития личных подсобных хозяйств граждан и расширения индивидуального жилищного строительства выделены земельные наделы общей площадью 183 тыс. га.

Таковы достигнутые позитивные сдвиги. Наряду с этим, в отличие от предыдущих лет, когда на заседании правительства республики преобладали лишь самоотчеты о выполнении плановых показателей, в этот раз шел требовательный и принципиальный разбор положения дел в экономике, причин недостатков и упущений, а спрос предъявлялся конкретным руководителям. И прежде всего заместителям Председателя Кабинета министров, ответственным за конечные результаты работы комплексов.

В промышленности наметилась тенденция к снижению объемов производства продукции. Ухудшилась договорная дисциплина поставок. Не реализованы в полном объеме задания комплексной программы производства товаров народного потребления. Жесткий спрос предъявлен министру легкой промышленности УзССР А. С. Икрамову. В отрасли 25 предприятий снизили темпы произ-

водства, план по товарам народного потребления не выполнен на 188 млн. рублей, серьезное отставание допущено по изделиям первой необходимости для людей. И это в отрасли, призванной работать стабильно и обеспечить возрастающий спрос населения в товарах народного потребления.

Почему нет инициативы, предприимчивости и экономических подходов в решении указанных проблем? Этот вопрос часто задавался на заседании правительства министерств, ведомств и исполкомов. К сожалению, отдельные из них вместо тщательного анализа и конкретных предложений традиционно ссылались на централизованную недостаточку материалов, оборудования и других ресурсов. Да, это так. Однако нынешние переходные условия к рынку диктуют острую необходимость поиска новых подходов. А они в республике есть.

Взять, к примеру, организацию работы райгортресткомбинатов системы Министростроа УзССР. За короткий 6-месячный срок здесь созданы новые производственные подразделения, причем размещены они в сельских районах с избытком трудовых ресурсов. Заготовка и переработка сельскохозяйственной продукции, товаров из отходов кожи, хав-атласа и шерсти, помол зерна и производство кондитерских изделий, выпечка хлеба — все это сегодня производится в малых цехах, размещенных в неиспользуемых зданиях и помещениях. Товарный вид и качество изделий, показанные участниками заседания министром местной промышленности УзССР В. А. Чжондом, был лучшим доказательством предприимчивости и делового подхода в условиях перехода к рынку: за полгода удалось дополнительно привлечь в общественное производство более 10 тыс. человек, выпустить продукции на 60 млн. рублей и оказать услуг населению на 3,5 млн. рублей.

Сегодня отсутствие делового подхода к использованию имеющихся резервов, стремление к поиску и внедрению новых методов решения накопившихся проблем неизбежно ведет к ослаблению экономики предприятия, объединения и отрасли. По итогам года в республике насчитывалось 579 убыточных предприятий, резко увеличился сверхнормативные запасы товарно-материальных ценностей на предприятиях. В то же время сократились товарные запасы в розничной торговле, произошел рост цен на товары народного потребления, обострилась ситуация на потребительском рынке. Не преодолены сложившиеся диспропорции в удовлетворении запросов населения в различных видах платных услуг. Усилилась денежно-финансовая несбалансированность, возросла эмиссия денег.

Общезвестно, что успешная работа строительного комплекса — это прочный фундамент дальнейшего развития отрасли народного хозяйства и социальной сферы. Каков здесь наш результат по итогам года? Ска-

(Окончание на 3-й стр.)

ОБ ОТКРЫТИИ ВНЕОЧЕРЕДНОЙ ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

Внеочередная четвертая сессия Верховного Совета Узбекской ССР двенадцатого созыва открывается завтра, 14 февраля 1991 года, в 10 часов в зале заседаний ЦК Компартии Узбекистана.

К СВЕДЕНИЮ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Регистрация народных депутатов Узбекской ССР проводится сегодня, 13 февраля, с 10 часов утра до 19 часов в Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР.

К СВЕДЕНИЮ УЧАСТНИКОВ СОВЕЩАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ГРУПП НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Совещание представителей групп народных депутатов Узбекской ССР состоится завтра, 14 февраля, в 9 часов утра в малом зале заседаний ЦК Компартии Узбекистана.

(УЗАГ).

А. ГОРБУНОВ,
руководитель тургрупп объединения «Ташкенттурист».

Президент Союза Советских Социалистических Республик
М. ГОРБАЧЕВ.

Москва, Кремль.
8 февраля 1991 г.

В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ

НАДО ОБЕСПЕЧИТЬ СОЦИАЛЬНУЮ ЗАЩИЩЕННОСТЬ ЖЕНЩИН

УСЛЫШАЛА, что Б. А. Кадыров является заместителем председателя Комитета по делам женщин (запомнилась почему-то именно эта часть длинного названия) Верховного Совета республики, и интересно стало: как будет он справляться с нашими женскими проблемами? А когда постречалась с ним, все сомнения отпали. И захотелось рассказать о человеке, который судьбу свою и трудовую биографию связал с нелегкой женской долей.

Итак, представляем: **Бахтияр Асадуллаевич КАДЫРОВ** — руководитель отдела НИИ педиатрии Министерства здравоохранения УзССР, кандидат наук, народный депутат УзССР, заместитель председателя Комитета по здравоохранению, делам женщин, охране материнства и детства Верховного Совета республики.

— Друзья надо мной подсмеиваются, говорят, выбрали тебя в женский комитет республики, теперь действуй. — Бахтияр Асадуллаевич весело улыбается, — надо же выдумать — женский комитет!

А началось все с того дня, когда в махалле «Рокат» столкнулись два кандидата в народные депутаты республики — Бахтияр Асадуллаевич Кадыров. Кое-кто из стариков Бадырова: мол, редко видишь его, он и чаю с нами не пьет, в чайхане не посидит. Но тут подали голос молчаливые до того женщины:

— И хорошо, что чай с вами не пьет. Он детей наших лечит. Только он и сможет о нас по-настоящему позаботиться.

С легкой руки женщин Кадыров обошел на выборах и ректора вуза, и писателя, и двух рабочих. На встречах с избирателями выступал убедительно, напористо, увлеченно — чувствовал поддержку многих женщин махаллы и всего района, которые видели: искренне переживает он за здоровье нашего здравоохранения, за неприспособленные родильные отделения городских больниц, изможденные лица молодых еще женщин, стайки слабых, хилых малышей.

— И вы действительно лечили детей? Или это для женщин символ — врач-педиатр?

— Конечно, лечил. И соседям помогал, и в области, кишлаки выезжать часто приходилось. Бывало, неделю — дома, другая — в командировке. Всего насмотрелся. Как тяжело живут женщины, в каких условиях рожают, да и медицинское обслуживание семей, особенно многодетных, на крайне низком уровне.

Посмотрите, что получается. Приходит врач по вызову в многодетную семью. Трехмесячный малыш тяжело болен, его необходимо срочно положить в больницу, иначе не выживет. Но мать настроена отказывается — у нее ведь еще 8 деток, а младшему из них полтора года. И как же рассуждает бедная женщина: «Лягу в больницу — остальные без меня пропадут: если судьба, пусть уж одного потеряю, ему-то всего три месяца, лучше его, чем того, которому уже полтора года».

Такое в голове не укладывается... Сейчас принимаем меры, кое-что уже сделано: патронажные сестры прикреплены к каждому ребенку в возрасте до одного года. По линии Красного Полумесяца тоже готовят медицинских сестер, которые обслуживают многодетные семьи.

Бахтияр Асадуллаевич — один из авторов идеи открытия в детских больницах терапевтических отделений для женщин.

С грудными детьми в больницы ложатся матери, а теперь и не только с грудными — недавно приняли решение разрешить матерям находиться в условиях стационара с детьми до 2 лет. Будучи в больнице, мать здесь и питалась, а порой, если была необходимость, ее тут же и подлечивали. Но делалось это незаконно, а лекарства шли за счет ребенка. Теперь же мы добились, чтобы для матерей, лежащих с детьми, за счет государства было организовано полноценное питание, а обследованы бы их и лечил специальный врач-терапевт. Первые результаты обследования поразили: среди лежащих у нас «здоровых» мам не оказалось ни одной полностью здоровой. 70 процентов женщин страдают анемией (малокровием), 30—40 процентов — различными хроническими заболеваниями.

Да и откуды же быть здоровой? Цифры, цифры... Они убивают! Например, среднее потребление мяса на человека — 31 килограмм в год, а в сельской местности и того меньше.

А частые роды? Наши женщины рожают нередко по 2 раза в год — в январе и, к примеру, в декабре. А то, что мы имеем каждый год более 200 тысяч абортов? Ведь все это ослабляет, изнашивает женский организм, делает его уязвимым для любых недугов.

Кстати, медвежью услугу нам оказали разного рода пропагандисты, средства массовой информации. Когда 5 лет назад мы заговорили о планировании семьи, они восприняли это как призыв к сокращению рождаемости. А ведь речь шла и идет о том, чтобы родители могли иметь столько детей, сколько хотят, но при этом чтобы и мать, и ребенок были здоровы. В противном случае нам угрожает вырождение нации. И мы должны это понять.

Еще недавно Бахтияр Асадуллаевич был заместителем директора НИИ педиатрии. Но когда избрали его в Комитет Верховного Совета, отказался он от ответственной должности в институте и стал руководителем отдела, чтобы иметь возможность больше уделять внимания женским проблемам.

— Около половины всех трудящихся республики — женщины. Работают наравне с мужчинами. А получают? 60 процентов мужчин имеют зарплаток свыше 150 рублей, а 70 процентов женщин — ниже 150 рублей. Вот вам и социальная справедливость.

В Узбекистане более 10 миллионов женщин. 10 тысяч из них заняты надомным трудом. Сегодня мы говорим, что этого мало. Да, из-за нашей технической отсталости у надомников пока есть перспектива. Но — пока! С ростом же и использованием научно-технического потенциала понадобится иной уровень знаний и трудовых навыков. И потому я считаю, что если говорить всерьез о социальной защищенности женщин, то надо в первую очередь создать им такие условия, чтобы они могли повышать свой образовательный уровень.

Кроме того, полностью освободить их от тяжелого труда, от работы во вредных условиях, уредить им трудовой отпуск, предоставить возможность работать неполный день.

Другое важное условие — повышение общей культуры населения, особенно культуры быта семьи. И как ни грустно говорить об этом, но необходимо опираться в этом деле на нас. Пытаемся наверстать упущенное. Но как?

Был как-то в Каракалпакии. Большие совещание там собрали — с участием многих руководителей. И вот одно из первых лиц в республике с трибуны предлагает: в каждом районе выделить квартиры, мебель поставить как положено, все застелить, разложить по полочкам и сделать их показательными — чтоб ходил народ, смотрел и учился, как надо жить. Я не удержался, выступил. Ведь у каждого сидящего в зале есть много родственников. Начали бы с себя. Сделали бы показательными свои дома, квартиры родных, близких, друзей. Народ у нас гостеприимный — вот и учились бы друг у друга. А то ведь нередко и у партийного работника под кривую ножку кровати единственная в доме книжка подложена и нет стола, за которым дети могли бы делать уроки. Не говоря уже об отношении к жене, дочери — настоящей домохозяйке. Потому и не случайны, видимо, участвовавшие у нас случаи самоубийств. Ведь не мужчины решаются на столь страшный, отчаянный шаг. Насколько же тяжкой должна быть женская доля!

— Бахтияр Асадуллаевич, вы и в самом деле о наших женских проблемах знаете, пожалуй, больше нас самих. Но читатели наши — народ дотошный. Они хотят знать все.

В. ЗИМЕНКО.

И о вас, и о том, как живет женщина в вашем доме.

— У нас «медицинская» семья. Мама — врач-гинеколог, отец — историк медицины, жена — врач-педиатр, врач и брат с сестрой. Правда, дочка старшая «выбилась» из колеи — решила стать филологом. Детей пятеро, младшему сыну — 3 года, старшей дочери — 18 лет.

— Вы часто помогаете жене в домашнем хозяйстве?

— Признаюсь: я многое умею. Не верите? Спросите у жены. Она по субботам обычно работает, и нередко дома — на мне. По вечерам кто свободнее, тот и готовит ужин. Кстати, насчет мужской помощи в доме. В узбекских семьях женам легче — они ничего не «доставляют». Обратите внимание: в субботу и воскресенье кто в основном ходит на базар? Вы там почти не увидите узбекских женщин и русских мужчин.

— Есть узбекская поговорка, да и русских на эту тему немало: «Зять сыном не быть, невестке — дочерью».

— Появилось у нас этих проблем не было и нет. Пока жива была теща, мы с ней очень дружно жили. А уж как мама мою Раю нахваливает — и готовит, мол, она умеет, и печет вкусно.

— А все-таки, мамини пироги вкуснее?

— Лучше маминого жарыча ничего не ел. У жены манты и чучвара — объедение. А дети говорят, что вкуснее всего — димлама, которую готовлю я.

— А как вы относитесь к женской моде?

— Так же, как и к мужской. Главное — чтоб одежда шла человеку, чтоб у него вкус хороший был. Я — резко против консерватизма в моде, но и — не за ультрамодные идеи. Много, например, рационального в нашей национальной одежде. Но мне совершенно не идет тюбетейка, а кто в шляпе выглядит смешно.

И вообще, одежда — немаловажная в нашей жизни. Я как-то спросил жену, почему, собираясь на улицу, она старается одеться наряднее, красивее, причешется? Мне кажется, что дома, для своих самых близких, родных, любимых женщина должна выглядеть еще лучше, чем на улице. Это для семьи очень важно.

— Вы любите современную музыку?

— Пол-музыка нравится. А рок не совсем понимаю. Люблю балет, но с трудом слушаю оперу. Я в детстве мечтал стать музыкантом, как мой брат, — он замечательно играет на скрипке. Но, оказалось, слуха нет. До сих пор обидно.

— Какие ассоциации возникают у вас, когда произносится слово «женщина»?

— Красота, цветы, аромат духов?..

— Нет. Ласка, уют, тепло.

— А при слове «жена» — кухня, тапочки, диван?..

— Нет. Ласка, уют, тепло. Жена и женщина для меня — неразрывны.

— Какие черты неприятны вам в женщинах?

— Не переношу грубость в любой форме. На тракторы лезут, водителями грузовиков! В конфликтах и ссорах на грубость мужчин грубостью отвечают. Ложно понятие равноправия лишило многих из них женственности, обаяния, сделало мужеподобными. Но всегда женщина слабостью своей была сильна и ничего еще силой не одолела.

— А чего не хватает в облике нашей современной женщины?

— Доброты. Всем нам очень не хватает доброты. Когда женщины становятся жестокими — конец всему. На Востоке никогда детей не бросали, а теперь это делают все чаще. Вот вам один из показателей нравственной болезни нашего общества.

Ну что ж, уважаемые читательницы, надеюсь, мне удалось убедить вас в том, что наша судьба — в хороших, добрых руках. Народный депутат Узбекской ССР доктор Бахтияр Кадыров готов помочь в решении многих женских проблем, он обещает большие перемены. Но — не в кратчайшие сроки.

Т. ЕВСЮКОВА.



СИСТЕМА ДЕЙСТВУЕТ СИСТЕМНО

ПОД палищим солнцем, дождем и снегом, в туман и гололед по дорогам республики шуют сотни тысяч автомашин. Они доставляют на важнейшие, да и не только, объекты миллионы тонн грузов. И все это надо увязать в один узел, скоординировать усилия многих и многих служб, сделать так, чтобы не было накладок, в частности, опозданий грузов. Или вызвать проблему холостых пробегов. Она особенно остро стоит и стоит перед многими предприятиями, колхозами Действительно, не так-то легко найти попутный груз или до-



процессов не обойтись. Дело за малым? Не все так просто. Даже в том случае, если удастся добыть набор различной аппаратуры, способной взять на себя функции многочисленных диспетчеров, учетчиков, то тогда еще не вся проблема будет решена. Ее эту аппаратуру, еще необходимо, что называется, донести до ума, установить, самым тщательным образом выверить, «зарядить» нужной программой.

Именно этим и занимается производственное объединение «Автомобильная система» Министерства автомобильного транспорта республики. Вынужденны обратить ваше внимание на конкретные проблемы, не отделимый звеном, но в единой цепи, в совокупности.

Что же, отапливать долгие работники этого объединения. Они в полном объеме имеют представление о трудностях задачи, а потому, внедряя сложную вычислительную технику в свой процесс, делают это на самом высоком профессиональном уровне. Это могут вполне конкретно подтвердить работники Ташкентского автомобильного завода № 3, где уже благодаря «инженерам» четко работает система диспетчерского контроля и управления. А сейчас инженеры объединения заканчивают монтаж автоматизированной системы управления автозаказом «Ташкент».

Хорошо зная наши многочисленные неудачи, а порой и неуменье мыслить широко и масштабно, хочется все-таки быть оптимистом и верить в то, что уже в конце нынешнего десятилетия аналогичные процессы охватят все автомобильные предприятия республики, а там, глядишь, станут и составной частью компьютерной системы региона, страны в целом.

НА СНИМКАХ: рабочие моменты монтажа компьютерной системы в подразделениях Министерства автомобильного транспорта республики. ФОТО С. МИХАЙЛОВА.



СПАСИБО ДЕПУТАТУ — ДОМОВ БУДЕТ БОЛЬШЕ

600 ТЫСЯЧ листов шифера по государственной цене дополнительно к выделенным лимитам приобрели в прошлом году индивидуальные застройщики Ахангаранского, Среднечирчикского, Анжурского районов, городов Анграна, Янгйабада, Ахангарана, Красногорска. Под крышу подведено дополнительно почти 6.000 домов. Это примерно соответствует городу с тридцатитысячным населением.

Отстроившимся материалам их обеспечили трудовой коллектив произ-

водственного объединения «Ахангаранцемент», генеральный директор которого А. Федоров является народным депутатом СССР. Обратившись за помощью к своему избраннику застройщики получили сверхплановую, произведенную за счет внутренних резервов предприятия продукцию. Цемент, тоже сверхплановый, выдавался по 6—8 тонн без ограничения.

Не остались забытыми и свои работники. Двести инвалидов, ветеранов труда и пенсионеров получили в личную

В. СТЕПАНОВА.

На полях республики «АВОСЬ» ДА АВОСЬКА В ПАРЕ ИДУТ...

С ЧЕГО начинается урожай? Каждый, даже далекий от земледелия скажет: с пахоты. Это непреложная истина. Недаром издревле профессия пахаря окружена уважением и почетом. Хорошо поработал нынче наши пахари. Задание по подъему заби выполнили все области республики, причём в лучшие агротехнические сроки, завершив ее в последних числах января.

Под яровой сев осталось вспахать немногим более 300 тысяч гектаров. Наибольший земельный клин предстоит вспахать в Каракалпакии — более 200 тысяч гектаров. На значительных площадях надо провести и весновспашку. Так что дело за готовностью техники. Весна стучится в двери. Наши южные соседи — земледельцы Туркмении — уже вышли на поля.

Ответственная эта агротехническая кампания требует и ответственной подготовки, чтобы в горячие дни не простаивала техника, не было замиков в работе. Как идет у нас подготовка техники? От общего количества тракторов на 10 февраля отремонтировано 84 процента, а пахотных — 80 процентов, на уровне прошлого года. Лучшие других поработали намаган-

цы, у них к посевной готово уже более 94 процентов тракторного парка. Немного отстают от лидеров в Фергане, Анджане, Бухаре, Сурхандарье и Хорезме. А вот в Каракалпакии, где наибольший фронт работ, отстают с ремонтом: всего 69 процентов готовности тракторного парка. Пятая часть техники не готова в хозяйствах Джизакской и Сырдарьинской областей и четвертая — в Самаркандской. Такие темпы никак не назовешь удовлетворительными. Нельзя забывать, что надежды на «авось» да небось, да как-нибудь» довели нас до продуктовой авоськи, в которую нечего положить.

Лучше обстоит дела с ремонтом хлопковых сеялок. Готовы к посевной 93 процента этих агрегатов — на 10 процентов больше, чем в прошлом году к этому времени. Завершили их подготовку хозяйства Анджанской, Намаганской и Ташкентской областей, близки к этому ферганцы и бухарцы. Хуже дела в Каракалпакии, Джизаке и Сырдарье.

В земледелии нет мелочей. Это комплекс мер, и нельзя упускать из поля зрения ни одно из звеньев общей цепи.

В. ЗИМЕНКО.

НА ПРОВОДЕ — НЬЮ-ЙОРК, МАДРИД, СТАМБУЛ...

ТАШКЕНТ БУДЕТ ТРЕТЬИМ ГОРОДОМ

В СТРАНЕ С МЕЖДУНАРОДНОЙ ТЕЛЕФОННОЙ КОСМИЧЕСКОЙ СВЯЗЬЮ

Министерством связи Узбекской ССР и японской фирмой «Мицуси» подписан контракт на сооружение в городе Ташкенте международной телефонной станции с использованием наземных средств спутниковой связи. Первая в Союзе станция подобного типа была смонтирована в Дубине в канун московской Олимпиады-80 и успешно выполняла свою нелегкую задачу. В минувшем году в Одессе включилась в работу система «Имарат» (аварийная станция на каждом судне, подающая в случае ЧП сигналы на спутники, зависающие над Землей). В феврале будущего года, согласно условиям контракта, балонная парабола диаметром 16 метров встанет на площадке, где находится радиотелевизионный передаточный центр столицы Узбекистана. Она будет принимать сигнал через спутник «Интелсат» и далее — через Токийскую международную телефонную станцию. Ташкентские абоненты, включенные в международную сеть, простым набором на аппарате 12 цифр за 30 секунд соединятся с любой точкой земного шара. «Народное слово» обратилось к заместителю министра связи Узбекской ССР В. КРАВЧЕНКО за информацией.

— Владимир Александрович, вам удалось завлечь к себе страну самой передовой технологии, богатого производителя...

— В этом заслуга Верховного Совета республики, по приглашению которого в Ташкенте в конце прошлого года находилась делегация фирмы «Мицуси». Повышенный интерес к строительству международной телефонной станции в столице Узбекистана был общими. Японскую сторону привлекают большие возможности, связанные с пребыванием у нас множества туристов, созданием совместных предприятий, расширением деловых связей со всем миром. Для нашей республики — это возможность выйти на качественно новый уровень развития связи, не совместимый с тем, что имеем. Плюс, конечно, валютные накопления. В настоящее время международная телефонная связь организуется через Московскую телефонную станцию всего по нескольким каналам. К тому же существующая система взаиморасчетов сдерживает рост валютных поступлений в казну. Если тур-

рист из Сизлата, говоря с Ташкентом, платит 12 долларов за минуту разговора, то звоня из Ташкента, он оплачивает за ту же минуту 6 рублей. Взвесив эти обстоятельства, правительство республики и Комитет по экономике приняли постановление о выделении из валютных средств необходимых ассигнований. Не сразу — к единому мнению пришли в результате полуторасемянных переговоров с японцами. Насколько они были серьезными, можно судить по такому факту: условия контракта мы подписали в пять часов утра 15 декабря.

Побывали в Ташкенте представители фирмы — производители оборудования «НЭК». Она состоит в четверке крупнейших компаний мира. Системы «НЭКовской» космической связи занимают до 60 процентов мирового объема. Фирма гарантирует поставку, монтаж и ввод международной телефонной станции в течение года. В сентябре ценный груз прибывает в Находку, через месяц начнутся монтажные работы. 2 месяца отведено на наладку, два — на тренировку, и уже в

феврале будущего года предстоит эксплуатация. Фирма взяла на себя все вопросы организации транзитов, условия предоставления разговоров, систему взаиморасчетов в течение первых 12 месяцев работы станции. По истечении этого срока производится окончательный расчет по контракту.

— А каковы обязанности узбекской стороны?

— Своевременное выполнение обязательств работ, подача внешних инженерных сетей, протяжка локальной сети до будущих абонентов станции. Строительство временных сооружений до гостиниц «Интурист», установка в аэропорту международных телефонов-автоматов и так далее. Параллельно большая группа специалистов пройдет в счет контракта месячную стажировку как на «НЭК», так и на Токийской международной телефонной станции. Начали подбор высококвалифицированных специалистов преимущественно из лиц коренной национальности. Представители «НЭКа», кстати, отметили высокий профессионализм у многих наших ребят.

Пользуясь случаем, хочу напомнить абонентам совместных предприятий, фирм, кооперативов и организаций, включенных в международную сеть, о необходимости уплаты вступительного валютного взноса. Он определен в объеме 3—5 тысяч долларов. Эти средства понадобятся для покрытия затрат на аренду спутниковой международной связи.

— Владимир Александрович, понятно, что спутниковая связь повышает оперативность деловых контактов, даст новый импульс развитию

экономики, увеличит валютные поступления в республиканскую казну. Но не получается ли так, что иностранному туристу дозвониться до Рио-де-Жанейро будет проще, чем нашему многогосударственному Юсупову или Иванову, скажем, до ближайшего райцентра?

— Вопрос резонный, если учесть, что связь довольно часто поругивают на всех уровнях. Ее трудно развивать. Но как это сделать, если, к примеру, Япония тратит в год на эти цели 4 процента бюджетных средств, а Страна Советов — 0,04 процента — ровно в 100 раз меньше. Мы оказались в заколдованном круге, чтобы развивать связь, нужно иметь средства. Чтобы их иметь, нужно развивать связь. Разорвать этот круг и помочет работа в новом качестве. Валютные поступления в министерство, перед которым стоят огромные задачи по развитию телефонной связи на селе, позволяют приобретать новое оборудование. Промышленность страны, к сожалению, наши запросы в нем не обеспечивает. Валюту предусматриваем направлять в ту же «Мицуси», выпускающую все виды оборудования для средств связи.

— И последний вопрос: какова мощность станции?

— Неограниченная. Нам, к примеру, чтобы установить телефонную станцию на 1.000 номеров, нужно строить помещения, прокладывать кабели, выполнять много другой работы. Объем примерно в миллион рублей. Элем же увеличение мощности будет достигаться простым наращиванием блоков без дополнительных площадей. Интересно знала В. ТРУДАКОВА.

Министр юстиции Узбекской ССР Б. М. Маликов отвечает на вопросы специального корреспондента «Народного слова»

— Наркомат юстиции, созданный вторым съездом Советов сразу же после Великого Октября, принял в свое ведение дела, архивы и имущество прежних судебных учреждений, органов предварительного следствия прокурорского надзора. То есть, Бабур Маджидович, органы юстиции обладали огромной властью. Сегодня Министерство юстиции, как считают сами юристы, — на задворках нашей правоохранительной системы, оно не имеет политического веса, влияния...

— Увы, это так. Ныне мало кто ответит на простейший вопрос: каковы функции Минюста?

— А вы, пожалуйста, расскажите. Да, в первые годы создания нашего государства органы юстиции осуществляли, я бы сказал, самые солидные функции: от руководства судами до управления исправительно-трудовыми учреждениями и надзора за законностью. Постепенно законодательство развивалось в сторону расширения этих полномочий. И уже в 1922 году функции надзора были переданы созданной тогда же прокуратуре, а места лишения свободы перешли в ведение органов внутренних дел.

В последующие годы (по мере укрепления тоталитаризма, божевешего разумных структур) сложился узкий круг полномочий, образующих управление в области юстиции. Сегодня к их числу относятся такие задачи, как организация работы судов, нотариата, адвокатуры, загсов; кодификация законодательства и подготовка законопроектов. Убежден, важная обязанность органов юстиции является контроль за работой по исполнению решений и приговоров судов в части имущественных взысканий. От ее состояния во многом зависит охрана интересов граждан и государства. Ведь полное возмещение причиненного преступлением ущерба столь же важно, сколь изобличение и наказание виновных.

Анализ информации о судимости и состоянии правонарушителя (судебная статистика), судебно-экспертные учреждения — это тоже ведение Минюста. Возложено на нас и методическое руководство правовой работой в народном хозяйстве. Практически это означает, что мы наделены правом лишь ознакомления с тем, как ведется

работа юридических отделов и консультантов министерств и ведомств, предприятий и организаций. Обязанностей вроде бы немало, а существенных прав — капля в море...

— Считается, Бабур Маджидович, что должность председателя Верховного суда республика, которую вы еще недавно занимали, солиднее, значимее. Если не секрет, чем же вас так вызвано назначение вас на пост министра юстиции?

— Чувствую, вопрос не случаен. Знаю, есть суждения, дескать, я в чем-то провинился и меня сместили на более скромную должность, — министр улыбнулся. — Нет, грехов за мной не имеемся...

Министерство юстиции необходимо решительно сдвинуть с мертвой точки. Так мне сказали, когда предложили его возглавить. И я не стал сравнивать, взвешивать должности, а просто согласился, зная, что органы юстиции до сих пор не вырвались из пут застоя. А впереди — серьезная правовая реформа, реорганизация Минюста.

Правда, то, что я увидел, когда глубже вник в деятельность министерства, меня поначалу обескуражило. Запутанность, развал. Возьмем, к примеру, ключевое управление судебных органов, по достижениям которого раньше судили о работе всего министерства. Резко «подсело» оно. Руководители и сотрудники этого управления занимались чем угодно, но только не своими прямыми обязанностями. Подменив собой органы юстиции на местах, они приносили их значение, авторитет. Месяцями в судах не рассматривались уголовные дела — никакой реакции. Результат? Недовольство граждан, потоки жалоб, побег подследных из следственных изоляторов. Разве могут отладить судебную работу люди, которые никогда не «появлялись» в судах, не держали в руках ни одного уголовного или гражданского дела? Разумеется, нет. Но в основном именно такие «специалисты» правили бал в этой службе.

И не только в этой. Управление кадров — тоже полный развал. Ошиб-

ки в подборе и расстановке кадров весьма тяжелые. Не ведаю, по какому принципу подбирали юристов на ответственные должности, но теперь убедился, что на местах слишком много случайных, некомпетентных работников. Кадровые вопросы я взял на себя, издав соответствующий приказ. Никакого и никому послабления не будет. Зеленая улица — опытным, компетентным людям. А то ведь дело доходило до голодовки — один работник юстиции объявил в знак протеста: он, видите ли, не согласен с системой подбора судей. Как известно, судей избирают Советы народных депутатов, за ними последнее слово, а представление на них подписывает министр юстиции и председатель Верховного суда республики. До этого претенденты проходили не через одно «сито», в том числе квалификационную коллегию судей. Благодаря этой системе в республике сформирован неплохой судейский корпус. А кто-то не согласен — и голодовка... Так мы далеко задем!

Много, очень много серьезных недостатков и в других службах министерства, областных и городских отделах и управлениях юстиции. Главная причина — слабые, некавалифицированные кадры. Даже в управлении юстиции Ташоблесполокма и Ташгорисполкома оказались люди недостаточно подготовленные.

— Каковы же перспективы, каково будущее Минюста? Ведь еще несколько месяцев назад речь шла о ликвидации этого министерства, не назначили министра. И вдруг...

— О ликвидации поговаривали, однако возобладал здравый смысл — Минюст необходим, но сильный, работоспособный, полезный. Структура и функции министерства в корне будут меняться. И реформы не за горами, они уже начались. В наше ведение передадут службы паспортного стола и ОВИРа. Верное решение. Не правильно, когда сугубо мирные услуги гражданскому населению оказывало полувоенное Министерство внутренних дел.

Уже учреждена еще одна долж-

ность заместителя министра — им стал М. Тешабаев, опытный юрист, член Комитета конституционного надзора Узбекской ССР. Он будет курировать несколько важных служб, а также непосредственно руководить управлением по регистрации партий, иных общественных организаций, которое сейчас создается. Рассматривается вопрос об открытии при Министерстве юстиции юридического института, необходимость которого давно назрела, — в республике остро не хватает кадров юристов. Юридические факультеты ТашГУ и СамГУ также, полагаю, должны быть сохронаны.

Штаты министерства расширятся, а мы скоро справим новоселье. Нам передается здание по ул. К. Маркса, в котором размещался Институт истории Компартии Узбекистана. Словом, работа по реорганизации идет, все механизмы пришли в движение, дабы возродить былую мощь органов юстиции.

Необезыбли реформы и в нашем законодательстве. Начинать их следует с расширения прав министра юстиции. И вот почему. У всех руководителей правоохранительных органов есть право законодательной инициативы, а у министра юстиции нет, хотя именно на него возложена подготовка законопроектов — в министерстве есть соответствующее управление. Парадокс? Безусловно.

Вот еще недоработки: народные депутаты, работая в комиссиях и комитетах Верховного Совета республики, зачастую сами разрабатывают проекты различных законов. Нет, это не возбраняется. Но не от хорошей жизни они это делают — прежний Минюст обременял себя законодательством. Я же ставлю вопрос так: депутаты пусть поручают эту трудоемкую работу нам, юристам министерства, а уж вносить в подготовленный документ уточнения, поправки, утверждать или возвращать его на доработку — их право. Только их!

— Таким образом, Бабур Маджидович, министерство станет как бы рабочим органом Верховного Совета...

— Верно. Так и должно быть. Минюст — орган исполнительной власти. Правовую и законодательную политику высшая власть должна проводить, опираясь прежде всего на силы нашего министерства. Управление по подготовке законопроектов, привлекает ученых и специалистов различных профилей, обязано стать ключевым в министерстве, развитие событий оно должно видеть значительно дальше дела сегодняшнего. Ведь завтра, когда республика перейдет на рыночные отношения, нам потребуются такие законы, о которых население даже представления не имеет. Пример? Пожалуйст! Аксима: любой монополизмом тяжким грузом ложится на плечи трудящихся. Значит, придется ввести антимонопольный закон — в интересах народа. Кстати, в Казахстане его разработка идет полным ходом. Я тоже располагался начать работу над ним. Законы надо готовить впрок, предвидя их необходимость.

— Предварительное следствие — вот больная проблема. Сейчас его ведут и органы прокуратуры, и внутренних дел, и госбезопасности. Будет ли при Минюсте создано следственное управление? Или комитет?

— Считаю, разбросанность следствия по различным министерствам, ведомствам — анахронизм. Оно должно быть сосредоточено в одних руках. И я бы не возражал, если бы в ближайшей перспективе главное следственное управление было создано при Минюсте, ибо организационно и процессуально оно не связано с какими-либо органами дознания и надзора.

Сколько людских трагедий породила несовершенная следственная система? Подсчитать невозможно. Напомним хотя бы «хлопковые дела», деятельность Гдлана... Арестовывали без санкции, месяцами содержали людей под стражей без возбуждения уголовного дела... А ведь беззакония могли и не быть, если бы своевременно вывели следствие из органов прокуратуры. Вести следствие и одновременно надзирать за его ходом — такая тут объективности! Прокурор, санк-

ционированный арест, всеми правдами и неправдами будет стоять на своем, дабы спасти честь мундира. Он никогда не признает допущенную ошибку.

Для меня ясно — следствие у прокуратуры надо забирать. Прокуроры не должны санкционировать арест, обыски, выемки... Эти права следует передать начальнику главного следственного управления, его заместителю. А вот обвинительное заключение утверждать — исключительное право прокурора. Тут-то он и скажет свое веское слово: законно ли арестован человек, качественно ли проведено расследование... Главная функция прокурора — надзор за соблюдением законности. И когда он не будет связан следствием, то не станет выгораживать тех, кто допустил беззаконие. Думаю, прокуроры облегчено вздохнут, если следствие у них заберут.

— Кстати, Бабур Маджидович, именно на эту тему я недавно беседовал с заместителем прокурора республики В. В. Дюновым. В части следствия позиции ваши совпадают. Однако он считает, что даже право организационного руководства судами у Минюста надо забрать и передать Верховному суду. Суды должны быть абсолютно свободными и подчиняться только закону. Согласны ли вы с ним?

— Я глубоко уважаю мнение сильного, принципиального юриста, каковым является Владимир Васильевич. Но его позиция не разделяю. В отдельные периоды судебного управления занимались высшие судьи. Пятьдесят лет назад в связи с восстановлением союзно-республиканского Минюста аппарат управления был отделен от правосудия, что позволило судам обособиться от несвойственных им организационных обязанностей и полностью сосредоточить внимание на рассмотрении конкретных судебных дел. Подчеркну, на органы юстиции возложено лишь организационное руководство судами в целях всемерного содействия задачам правосудия. При этом в законе обращено внимание на необходимость его осуществления при строгом соблюдении судебской независимости.

Беседу вел А. КОВАЛЕВ.

Пути перестройки: педагогика

ДЕТСАД... НА ДОМУ

ЕЩЕ недавно об этой форме работы мы узнавали из передач Центрального ТВ, а нынче в республике таких садиков около 900! Чем они интересны? Чтобы ответить на этот вопрос, я побывала в Коканде. Адрес выбран не случайно — опыт кокандских дошкольных работников получил хорошую оценку на республиканской учительской конференции. А чуть более месяца назад там прошел республиканский семинар по теме: «Организация нетрадиционных форм воспитания».

Двухкомнатная секция в обычном четырехэтажном доме переоборудована под детский сад-«малютку». В прихожей индивидуальные шкафы для ребячьей одежды, в ванной комнате — для полотенец и туалетных принадлежностей. На видном месте — аптечка. Кухня приспособлена для занятий физкультурой: вместо печки с мойкой — специальное спортивное оборудование: канатная лестничка, колыца... На просторной лоджии — столешка. Три столешки накрыты для обеда, нишу вот-вот доставят из расположенного рядом детского комбината № 20, филиала которого является этот домашний садик.

Следующим этапом педагоги училища назвали открытие начальной школы. Хотят создать цепочку преемственности — наблюдая за дошколятами и школьниками, выявлять среди них одаренных людей. Накопившая опыт, укрепляя базу, прийти, наконец, к колледжу. Это — программа максимум. Училищу, выпущившему из своего гнезда первых 13 ласточек, ставших впоследствии первыми академиком, солидными учеными, сиявшим славой Узбекистану, думаю, такая программа по плечу. А начинается она с нетрадиционного детсада...

— Можно ли считать нетрадиционные формы работы путями перестройки общественного воспитания и образования? — с таким вопросом я обратилась к заведующему гороно Э. Э. ЭРГАШЕВУ и попросила подвести итог знакомству с опытом кокандцев.

— Да, конечно. Однако не следует понимать слово «нетрадиционные» как отказ от добрых и славных традиций. Мы домаем устаревшие стереотипы, опираясь на традиции. Идея домашних садов родилась не на голом месте. Узбекистан находится на 11-м месте среди союзных республик по охвату детей дошкольными учреждениями. Отсюда огромные очереди по устройству, перуплотненность групп...

Хочу сказать, что у этой идеи есть и противники. Главный их аргумент — недостаточные условия для умственного и физического развития детей. Согласен, не каждая многодетная мать имеет необходимый уровень педагогических знаний. Значит, нужны усилия по подготовке домашних воспитателей и контроль за их работой.

Нетрадиционные формы — это и овладение новыми методами работы. К примеру, кружковая работа помогает выявлять и развивать способности детей. В детском саду № 27 хорошо организован кружок английского языка, ведет его на общественных началах Софья Абдурахмановна Шафигулина. Есть и лингвфонный кабинет.

В детском комбинате № 22 семь кружков — ручного труда, музыкальный, математический. По просьбе родителей здесь изучают и арабскую графику. Под руководством воспитателей З. Умаровой, А. Ахмедовой и в увлечением раскрывают для себя тайны древнего начертания слов.

В связи с введением Закона о государственном языке, большинство садов успешно работает над проблемой двуязычия.

Но ведь важно не только чему учить, но и как это делать. Мы внедряем методику комплексных занятий с элементами игры, физкультуры, пения, танца... Причем разрабатываем ее сами. Создана творческая группа во главе с методистом гороно Максудой Исраиловой. За два года создано четыре методических пособия на узбекском языке — с учетом национальных традиций и литературы, фольклора и узбекских народных игр. В Палской районной типографии не без трудностей мы издали триста экземпляров своих книжек, это обошлось нам в пять тысяч рублей. Насколько они нужны, можно судить по тому огромному интересу, который проявили специалисты на республиканском семинаре, состоявшемся в декабре в нашем городе.

К сожалению, Министерство народного образования УзССР не проявило должного интереса к нашему творчеству. А без его поддержки, к стати и материальной, трудно помочь всем желающим.

Н. ГАНУХИНА, корр. «Народного слова».

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В Кабинете министров при Президенте Узбекской ССР

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Жем прямо отрицательный. Сорвана пусковая программа года, республика недополучила пятую часть планируемых к вводу основных фондов, что существенно повлияло на рост незавершенного строительства, большая часть которых приходится на Минстрой УзССР (К. Х. Махаммадиев) и Главташкентстрой (К. Н. Туляганов). Не меняется к лучшему положение дел в строительстве объектов социальной сферы: за счет всех источников финансирования недоуделено более 230 тыс. кв. м. жилья, школ на 9,5 тыс. и дошкольных учреждений на 0,7 тыс. мест, ряд объектов здравоохранения, культуры и науки.

Прошедший год был обильным на урожаи в сельском хозяйстве: по сравнению с 1989 годом почти на четверть больше произведено зерна, в 1,2 раза увеличен сбор фруктов и ягод, почти в два раза — винограда. Без привлечения горожан, школьников и студентов, благодаря применению новых прогрессивных материальных стимулов в сжатые сроки, в основном высокими сортами собран хороший урожай хлопка-сырца. Впервые в республике проведена хлопковая ярмарка, позволяющая самостоятельно распоряжаться большей частью произведенной собственной продукции.

Но и в этой важнейшей отрасли экономики есть немало резервов, свидетельством чему являются следующие данные: не выполнен план закупки скота и птицы, многие хозяйства сорвали плановые задания производства молока, предприятия перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса недоуделено продукции на 28 млн. рублей. Более целенаправленных усилий и концентрации средств требуют проблемы социального обустройства села.

Подводя итоги заседания, Президент Узбекской ССР И. А. Каримов особо подчеркнул, что усилия комплексов, действующих и разрабатываемые программы в отраслях и территориях республики должны быть направлены на конкретного человека, его нужды, заботы и потребности. В частности, на общеэкономический комплекс (Б. С. Хамидов) возложен контроль за реализацией основных направлений стабилизации народного хозяйства Узбекистана и принципов вхождения в рыночную экономику. Ему поручено проработать вопросы выработки форм и механизма компенсации по предупреждению снижения уровня жизни, индексации денежных доходов и сбережений населения в связи с вхождением в рынок. Другим важным направлением должны стать поэтапное расгосударствление и приватизация, прежде всего мелких предприятий торговли, общественного питания и бытового обслуживания, а также хронически убыточных предприятий других отраслей.

В качестве первоочередной задачи комплекса товаров народного потребления, торговли и услуг (У. К. Исмаилов) определено эффективное использование действующих мощностей, создание малых предприятий, в том числе и с иностранными, внедрение новых прогрессивных технологий для насыщения потребительского рынка товарами и изделиями высокого качества. Предстоит разработать и осуществить программу создания собственной сырьевой и материально-технической базы для максимальной обеспечения потребностей легкой, местной и перерабатывающей промышленности, ориентированной на выпуск товаров народного потребления массового спроса. Требуется реализовать комплекс мер для максимального сокращения объема и ассортимента ввозимых из других регионов страны товаров первой необходимости, особенно продуктов питания.

Агропромышленному комплексу

(И. Х. Джурабеков) предложено продолжить настойчивую работу по наращиванию объемов производства сельскохозяйственной продукции. Для этого следует принять все меры для дальнейшего развития личных подсобных хозяйств граждан, обеспечения кормами не только общественное поголовье, но и скота, находящегося у населения. Объединению «Узптицепром» (Б. А. Пискунов) поручено разработать проект программы по резкому увеличению уже в ближайшие годы продукции птицеводческой республики. Важнейшими на заседании признаны вопросы завершения подготовки и организованного проведения весенних полевых работ.

Основной задачей комплекса строительства, транспорта и связи (П. К. Нутманов) должно стать максимальное сокращение объемов незавершенного строительства, передача в аренду и продажа объектов с низкой технической готовностью. Предстоит в кратчайшие сроки завершить заключение договоров подряда и открыть на них финансирование, решить вопросы обеспечения строек материальными ресурсами.

Комплекс машиностроения (Р. Р. Раджабов) нацелен на наращивание объемов производства, в том числе и товаров народного потребления. Совместно с исполкомами местных Советов предстоит разработать программу подготовки квалифицированных национальных кадров массовых профессий для укомплектования рабочих мест на предприятиях и в объединениях, дополнительного вовлечения в общественное производство свободных трудовых ресурсов.

Перед комплексом топливной промышленности, энергетики, химии, металлургии (К. Ж. Ханкулов) поставлена задача стабильного обеспечения народного хозяйства республики электроэнергией и газом, в том числе, особенно в зимний период. Признано необходимым взять под местный контроль сбор, поставку лома и отходов черных и цветных металлов на металлургические предприятия республики.

Комплексу социального развития, науки и культуры (Э. С. Самандаров) совместно с исполкомами местных Советов поручено осуществлять работу по перепрофилированию действующих предприятий, улучшению приема в вузы и техникумы, уделять главное внимание подготовке кадров новых специальностей в том числе связанных с внешнеэкономической деятельностью. На новые условия хозяйствования должны перейти учреждения здравоохранения.

Неординарные задачи предстоит решать в текущем году комплексу по ресурсам, материально-техническому обеспечению и контрактам (Т. Я. Шарипов), взять под особый контроль работу по прикреплению выделенных лимитов, заключению договоров на поставку материально-технических ресурсов союзными органами и другими республиками.

На заседании Кабинета министров рассмотрен ряд других вопросов социально-экономического развития Узбекской ССР. Принято постановление о создании республиканской валютной комиссии, главная цель которой координация вопросов и контроль за эффективным использованием всех валютных средств республики для удовлетворения неотложных и первоочередных потребностей экономики и населения Узбекской ССР. В состав комиссии вошли председатель Совета Министров Каракалпакской АССР, облисполкомов и Ташгорисполкома.

В заседании Кабинета министров принял участие Председатель Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Ибрагимов.

меню, что в кратчайшие сроки земельные наделы получили 1,5 млн. семей, из них почти каждая третья семья ранее не имела приусадебных участков. Из общественного сектора для индивидуальных хозяйств отведено 183,2 тыс. га. На начало года площадь приусадебного фонда превысила 408 тыс. га, против 225 тыс. га до принятия решений. Средний размер приусадебного надела увеличился с 0,12 га до 0,17 га, а в Джизакской и Хорезмской областях — до 0,23 га.

С выделением земель значительно повишился темпы индивидуального жилищного строительства. Только в 1990 году введено почти 6,5 млн. квадратных метров жилья. С планом справились Каракалпакская АССР и все области, кроме Бухарской.

После принятия указа населению реализовано 61,5 тыс. голов молодячьего крупного рогатого скота, 384 тыс. голов овец и коз, большое количество поросят и цыплят. В целом за 1990 год поголовье крупного рогатого скота в личных хозяйствах населения возросло на 282 тыс. голов и достигло 2,7 млн. голов при 61 проценте от общей его численности в республике, количество коров увеличилось соответственно на 130 тыс. и составило 1,3 млн. голов — 75 процентов от всего поголовья.

Улучшился обеспеченность кормами индивидуального животноводства. В 1990 году населению реализовано из общественного производства почти 1,4 млн. тонн грубых, сочных и зеленых кормов, из госресурсов передано 380 тыс. тонн комбикормов, 75 тыс. тонн шелухи хлопковых семян и 64 тыс. тонн жмыха и шрота.

Важным социальным достижением является и то, что за короткий срок за счет развития личных хозяйств в активную трудовую деятельность вовлечено 600 тыс. человек. В прошлом году валовая продукция сельского хозяйства в индивидуальном секторе увеличилась на 300 млн. рублей, возросло производство продовольственных культур и животноводческой продукции. Сегодня можно твердо сказать, что, как это и намечалось, реализация указов Президента Узбекской ССР позволила в значительной мере снять копившиеся годами социальные напряжения на селе.

Вместе с тем имеется немало примеров, когда со стороны исполкомов местных Советов, министерств и ведомств, колхозов и совхозов недооценивается роль и место личных подсобных хозяйств, проявляется формализм и неорганизованность, не соблюдаются социальная справедливость при выделении земельных участков. Надлежит землей производится без инвентаризации существующего приусадебного фонда, затягивается рассмотрение заявлений, вместо нуждающихся сельчан земли нередко выделяются лицам, не проживающим на территории хозяйства. Это характерно для Самаркандской, Ташкентской, Кашкардарьинской, Бухарской и Сурхандарьинской областей. Например, в совхозе им. Энгельса Паркентского района в течение 1990 года не было рассмотрено более 100 заявлений. Нередки факты выделения земель сельчан, чья деятельность и место жительства не связаны с этими хозяйствами. В основном это работники сферы торговли, административных органов, руководители различных организаций.

К серьезным недостаткам следует отнести слабую организаторскую работу исполкомов местных Советов по использованию выделенных приусадебных земель, в результате чего при ограниченных ресурсах из сельскохозяйственного искусства исключаются большие площади орошаемой пашни. В прошлом году в индивидуальном секторе не было использовано свыше 5 тыс. га, в том числе в КИАССР — 1,1 тыс. га, Джизакской области — 1,8 тыс. га, в Самаркандском районе так же земель было 189. Каршином — 269 га.

Требуется улучшения работа по реализации населению кормов. В прош-

лом году на благополучном общереспубликанском фоне задание по реализации сочных кормов Каракалпакской АССР выполнено на 39,5 процента, в Бухарской области на 25,4, Ташкентской — на 13 процентов. Хозяйства Караузякского, Бухарского, Касанского, Ангорского, Язьяванского районов продали населению грубых кормов только на 35—50 процентов от задания. Из-за бесконтактности со стороны облисполкомов и нерасторопности работников системы потребкооперации в прошлом году не полностью реализованы выделенные населению комбикорма, шрот и шелуха хлопковых семян.

Органами Минсельхоза УзССР слабо ведется работа по расширению сети ветеринарных пунктов по обслуживанию скота, находящегося у населения, а Узбекляуш — по созданию дополнительных торговых точек по реализации кормов. САО ВАСХНИЛ и концерном «Сельхозмаш» медленно решаются вопросы создания и производства средств малой механизации.

Кабинет министров, обсудив вопрос, потребовал от Совета Министров Каракалпакской АССР и облисполкомов, министерств и ведомств республики принять действенные меры по устранению указанных недостатков и упущений, активизировать работу по выделению земель нуждающемуся населению, практиковать при необходимости упразднение или объединение отдельных колхозов и совхозов для решения этой задачи.

В соответствии с Указом Президента Узбекской ССР от 11 января 1991 года о дополнительных мерах по дальнейшему развитию личных подсобных хозяйств исполкомам местных Советов народных депутатов предложено обеспечить строгое соблюдение принципов социальной справедливости при рассмотрении заявлений о выделении земель, организаторскую работу жилищных и аульных Советов направить на повышение эффективности личных сельских подворий, увеличение их вклада в решение продовольственной проблемы.

Следует реализовать комплекс мероприятий, способствующих улучшению структуры полевого кормопроизводства и укреплению кормовой базы, при составлении посевных планов кормовые культуры размещать с учетом покрытия потребности в кормах не только общественному, но и индивидуального животноводства. В колхозах и совхозах производство кормов целесообразно выделить в самостоятельную отрасль, довести выход в кормовых единицах с 1 га до 8—10 тонн.

Академик наук УзССР, САО ВАСХНИЛ, Минсельхозу УзССР концерну «Сельхозмаш» поручено: усилить исследования по вопросам эффективного ведения личных подсобных хозяйств населения, создания новых сортов и гибридов сельскохозяйственных культур интенсивного типа; разработать рекомендации по специализации личных подворий применительно к природно-климатическим условиям и нациям населения; реализовать комплекс мер по ускорению опытно-конструкторской разработки и налаживанию производства средств малой механизации для личных подсобных хозяйств, выделить на эти цели необходимые материально-технические и финансовые ресурсы.

Кабинет министров особо подчеркнул, что развитие и укрепление личных подворий сельских жителей — это не временная кампания, а генеральная линия на повышение уровня жизни населения. Это начало большой работы, которой призваны заниматься систематически все министерства и ведомства. Совет Министров Каракалпакской АССР и облисполкомы, районные, кишлачные и аульные Советы, руководители колхозов и совхозов республики.

Из оперативной сводки управления внутренних дел на транспорте

ШЕЛ досмотр багажа пассажиров, вылетающих в Ригу рейсом 5085. Все нормально. И вдруг инспектор по досмотру, старшина милиции Зуев уловил едва заметное волнение на лице пассажира Григорьева. Значит, что-то запретное пытается провезти. Так и оказалось. В продуктовых полиэтиленовых пакетах инспектор обнаружил около четырех килограммов наркотиков. Столь крупный «улов» в Ташкентском аэропорту — первый за последние годы.
Григорьев был задержан, против него возбуждено уголовное дело.

ЧЕСТНЫЙ труд Мамаджанов и Умарову был в тягость, а вот жить хорошо и вкусно «кушать» они всегда хотели. Где брать деньги! Способов много. Например, мошенничество.

Выдавая себя за работников Аэрофлота, молодые люди облоуполивали тех, кто желал «без проблем» достать билеты. Вот и гражданин У. попался на их удочку, вручив им свой паспорт и 133 рубля. И только в дежурной комнате милиции он понял, что «погорел». Мошенников удалось задержать, но в период следствия Мамаджанов пустился «на бега». Умаров предстал перед народным судом Сергелийского района.

«**ПОГНАЛАСЬ** за ломом да хлеб потеряла», — говорят сейчас о кассире филиала ЦАВБ Юлии Слюсаренко. Да, она решила «погреть» руки, обисчала гражданина Мухамедиева при продаже ему авиабилета. Доход — 4 рубля 50 копеек, потеря — 300 рублей... На такую сумму ее оштрафовал Хамзинский нэрсуд.

БОРТПРОВОДНИЦА Вильнюсского объединения авиаотряда Т. Целизеева хорошо была осведомлена, что вывоз за пределы Узбекистана товаров, пользующихся повышенным спросом, временно запрещен. Однако при содействии некоторых работников Ташкентского аэропорта пыталась пронести в самолет 18 термосов производства КНР. Но «операцию» сорвали сотрудники милиции. Изъятые у нее термосы реализованы через магазин.
Р. НУГМАНОВ.

Навстречу юбилею Улугбека

В 1994 ГОДУ под эгидой ЮНЕСКО все прогрессивное мировое сообщество будет отмечать 600-летний юбилей Мухаммада Тарагая Улугбека — гениального ученого, мыслителя Востока, общественного деятеля. Торжества пройдут и на его родной узбекской земле.
Ход подготовки к этой знаменательной дате был рассмотрен в Ташкенте на заседании оргкомитета по проведению юбилея Улугбека. Вел

заседание секретарь ЦК Компартии Узбекистана Д. Х. Хамидов.
Были утверждены подготовительные мероприятия. Намечается пригласить одной из площадей столицы Узбекистана имя Улугбека и установить на ней памятник, присвоить имя великого мыслителя одной из станций Ташкентского метрополитена. Предложено также дать имя Улугбека Астрономическому институту Академии наук Узбекской ССР. Планируется провести конкурс проектов сохранения и реконструкции остатков обсерватории Улугбека, преобразование ее в культурный и научный центр мирового значения. Рядом с обсерваторией намечено воздвигнуть новое здание музея ученого.
В числе планов — создание художественного и телевизионного фильмов о жизни и деятельности Улугбека, издание его трудов. Издательская

деятельность в преддверии юбилея включает также выпуск серии книг советских и зарубежных ученых, плакатов, альбомов, почтовых марок и конвертов. Встретило поддержку предложение об учреждении стипендии имени Улугбека для студентов физических факультетов государственных университетов республики. Решено также обратиться в Кабинет министров СССР с предложением о присвоении имени Улугбека одному из морских пассажирских судов международного плавания. (VzTAG).



«ЗЕРЦАЛО» МУДРОСТИ

С БЛАГОВОЕНИЕМ держу в руках только что вышедшие из печати красочные тома «Пятирицы» величайшего поэта Востока Алишера Навои. Тома, что называется, «с пылу, с жару». Еще «горячие», с особым запахом типографской краски.

Подготовку к юбилею гениального поэта, — рассказывает генеральный директор издательства полиграфического объединения имени Гафур Галяма Бобохон Шарипович Шарипов, — начали загодя, два года тому назад. В обширную программу подготовки к юбилею входит издание произведений А. Навои, произведений о нем наших поэтов и прозаиков, буклетов, плакатов, проспек-

тов, блокнотов и пригласительных билетов. Сейчас уже изданы 22 названия произведений самого Навои, десятки томов наших современников о нем, около 70 печатных листов уникальных прозаических работ. Это «Фархад ва Ширин», «Лейли ва Мажнун», «Сабои Сайерин», «Соғд Искандарин». Кроме того изданы миниатюрные издания на узбекском и русском языках. Готовятся к печати 10 газелей на 15 языках народов СССР. Достаточно сказать, что к нам приехали переводчики из Чувашии, Татарии, Башкирии и других республик.

Самаркандским филиалом издательства имени Г. Гуляма выпущена книга А. Навои «История пророков и ученых», красочный календарь «Алишер Навои», 14 плакатов на узбекском, русском и английском языках. Вышла в свет «История личности» Н. Ахмедова, литературоведческое исследование И. Хакулова, А. Абдугафурова, Н. Моллаева, С. Хисанова, Б. Муртазиева, Х. Кудратуллаева, К. Курбанбаева, У. Сатимова и других.

Особое внимание уделили вниманию произведений А. Навои на литературу народов Востока. По заказу общества «Ватан» издали афоризмы на узбекском и английском языках. Причем выполнены они в графике латинской и арабской. Мы в огромном долгу, — заканчивает беседу Бобохон Шарипович, — перед гением Алишера Навои. Поэтому мы и впредь будем выпускать массовыми тиражами бессмертные газели и фундаментальные произведения великого поэта и мыслителя средневековья.

Не все, что издано и издается к 550-летию юбилею Навои, я смог назвать в короткой заметке. Даже из перечисленного ясно: замечательный подвиг читателю подготовило книжное издательство имени Гафур Галяма.

Ю. САВЕЛЬЕВ.

НА СНИМКЕ: сотрудники издательства им. Г. Гуляма (сидят) С. Азимов, М. Абдушукурова, М. Сабирова, (стоят) — М. Азимова и Н. Фазилова.

Фото С. МАХКМОВА.

пресс-фронт

Медяки

от «Золотого кольца»

получают у нас пока из-за плохой организации иностранного туризма. По прогнозам зарубежных исследователей, к 2000 году туризм станет ведущей экспортной отраслью в мире. Он во много раз выгоднее экспорта нефти и автомобилей... Между тем дореволюционная туристическая карта страны выглядела куда богаче нынешней. Людей со всего света привлекали и Одесса, город писателей и музыкантов, и Казань, и Нижний Новгород, славившийся своими ярмарками. Добрая молва шла о Харькове, Томске, Иркутске... Но постепенно это ушло, отошло в прошлое. Доминирует Москва. Но ведь и ее возможности более чем скромные — всего девять тысяч мест в гостиницах для иностранцев. В столицах других государств этот счет идет на десятки, сотни тысяч.

«Народный депутат», № 15.

«Выход—

с противоположной стороны»

таким табло заменили на одной из станций метрополитена столицы надпись: «Нет выхода». Так, по-моему, метрополитен борется со случаями самоубийств. Как считает психологи и юристы, одной из причин (но не единственной) самоубийств считается отсутствие гражданских свобод. Но о том, насколько она важна, свидетельствует «кризис» суицидов», резко улавывая в нашей стране в 1985 г. статистика утверждает: у нас прибавилось мизалюбия: 1984 г. на 100 тысяч населения приходилось 30 самоубийств, в 1985—25, 1986—19.

Однако по данным Госкомстата и сегодня в СССР ежегодно кончают жизнь самоубийством в среднем 148 человек.

«Мш», № 8—9.

Землетрясение—

всегда

катастрофа

За последние пятьдесят лет в США от тридцати сильных землетрясений погибло приблизительно 500 человек. В СССР число жертв всегда хранилось в секрете, да и до сих пор не обнародовано. По скромным подсчетам на основе доступной исследователю информации, в нашей стране за те же пятьдесят лет жертвами примерно того же числа землетрясений пали около 200 тысяч человек. Соответственно на каждый миллион своих жителей США потеряли 2 человека, а Советский Союз — 600 человек.

«Знание — сила», № 12.

Общественное

мнение о разводе

Статистика показывает, что число разводов в стране не уменьшается. Ежегодно расторгается около 950 тысяч браков. Кто виноват в распаде семьи? 59 процентов опрошенных считают, что виноваты муж и жена в одинаковой степени. Среди основных причин разводов идут: пороки одного из супругов (34 процента) — алкоголизм, наркомания; следующая по значимости — отсутствие собственного жилья, вmeshательство родственников в дела семьи. Затем — невозможность иметь детей, невозможность прокормить семью, хроническая болезнь одного из супругов. Однако около 20 процентов опрошенных принципиально отвергают развод и считают, что брак нужно сохранять любой ценой.

«Собеседники», № 3.

К вопросу

о приватизации

Социологическая служба редакции газеты «Вечерняя Москва» провела опрос, на который откликнулись 290 человек, желающих вложить свои деньги в предприятия общественного питания. Оказалось, что 42 процента опрошенных мечтают открыть собственное частное предприятие, 34 — совместное, 14 — акционерное, 9 — коллективное, 3 процента — кооперативное. Причем большинство будущих предпринимателей считают, что разгосударствление отрасли поможет улучшить обслуживание. И только 3,5 процента опрошенных думают, что разгосударствление не принесет пользы.

«Деловой мир», № 17—18, 1991.

спорт

Хроника соревнований

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

НА ЗИМНЕМ чемпионате СССР по легкой атлетике в Волгограде самое острое соперничество ожидалось в секторе для прыжков с шестом. Здесь встретились два признанных лидера — Сергей Бубка из Донецка и ташкентец Радин Гатаулин. Им доводилось не только «сражаться» за первое место в турнирах, но и отнимать друг у друга всевозможные и мировые рекорды. На этот раз в лучшей форме оказался С. Бубка. Он уверенно взял высоту 608 сантиметров и установил высшее мировое достижение для закрытых помещений. А Р. Гатаулин достиг спортивного для себя результата — 586 сантиметров. Но и это «скромное» достижение намного выше норматива мастера спорта международного класса. И все же сенсация состоялась, причем преподнесла ее все та же ташкентская школа прыжков с шестом. Виктор Рыженков пролетел над планкой, установленной на отметке 590 сантиметров. Это не только его личный рекорд, но и результат, достиг которого удавалось лишь самым сильным атлетам мира.

ПЛАВАНИЕ

ЗИМНИЙ чемпионат республики, проходивший в Ташкентском дворце водного спорта, «расставил по местам» сборные команды. Как и ожидалось, возглавила таблицу профессиональные спортсмены — борьба шла между первой и второй командами ДФСО профсоюзоз Узбекстана. Первая сборная набрала 7784 очка, вторая — 5709. С олимпиады отставали от лидеров закончили соревнования дилетанты — 3311 очков — и пловцы «Трудовых резервов» — 4236.

Депутат в гостях у воинов

БОЛЬШИМ событием в жизни нашей гвардейской части стал визит народного депутата Узбекской ССР В. Низаматова. В клуб на встречу с депутатом собрались не только рядовые, но и офицеры, прапорщики.

Контакт с залом у нашего гостя установился сразу же, как только он подошел к микрофону. Вилор Рахматуллаевич рассказал о той большой заботе, которую проявляют Верховный Совет республики, Президент Узбекской ССР о военнослужащих, проинформировал собравшихся о том, что в Узбекистане создана комиссия по контролю за здоровьем призывников, рассказал о льготах, которые ввел Верховный Совет Узбекской ССР для тех, кто проходит военную службу на территории республики.

Народный депутат благодарил офицеров за большой вклад в благородное дело воспитания защитников Родины, а обратившись к воинам-землякам, призвал их служить по совести и чести, крепить дружбу с воинами других национальностей, проявлять уважение друг к другу.

Под дружные аплодисменты Вилор Рахматуллаевич вручил сувениры — тюбетики командиру полка и замполиту. Большим подарком для воинов-узбекистанцев стали документальные фильмы, которые привез для них земляк. Очень родным и близким повеяло на ребят с экрана, когда они увидели народные танцы в исполнении Рушаны Султановой, слушали песни о красоте природы своего края, исполненные Насибой Абдуллаевой.

Встреча оставила неизгладимое впечатление. Мне, автору этих строк, хотелось пожелать, чтобы гостями нашей гвардейской части были и народные избранники из других республик, чтобы своей активной позицией они служили делу укрепления интернационализма.

Г. ЦЫМБАЛОК,
гвардии майор.

почтовое бюро С ДУШЕВНОЙ ТЕПЛОТОЙ

ЧТО и говорить, нередко сетуем мы на недостатки, которых еще так много в сфере обслуживания, о чем свидетельствует читательская почта, кстати, и в нашей сегодняшней почте. И как же бывает приятно, когда в жизни сталкиваешься с примерами иного плана. Об этом тоже есть письмо в редакции.

Я, БИБИСАРА Бабановна Абдураимова, проживаю на массиве Юнусабар, по улице Энгельса, дом 121, квартира 1. Холодным январским днем ехала в такси № 51—76 ТНА, где водителем Суниат (фамилии не знаю) с первого автокомбината, который находится на улице Карасарайской, 315-а. Дорогой мне стало плохо. Водитель привез меня домой, оказал посильную помощь и только потом уехал. Когда мне стало лучше, я обнаружил, что дома нет моей сумки, в которой документы, деньги. Я поняла, что оставила ее в такси. На следующий день утром водитель привез мою сумку со всеми вещами.

Хочется поблагодарить Суниата за его честность, чуткое отношение к людям. Прошу редакцию не отказать в моей просьбе выразить ему благодарность через газету. Пусть люди знают, что у нас есть такие водители, что мы можем спокойно пользоваться таким видом транспорта, как такси.

Б. АБДУРАИМОВА,
г. Ташкент.

В городском справочном бюро нам назвали номер телефона авторедприятия. Наш корреспондент позвонил главному инженеру автокомбина-

та № 1 производственного объединения Ташгорнастрас У. Валиеву. Убайдулла Маняпович запросил данные у кадровиков. Здесь, в автопарке, действительно есть такси и даже два под номером 51—76 (одна машина ТНА и вторая ТНВ). В тот январский день, о котором упоминает в своем письме Б. Абдураимова, на машине 51—76 ТНВ работал Шоуснат Ахмедович Махмудов. На автокомбинате он с марта прошлого года.

В феврале, 27 числа, у него день рождения: ему исполняется 24 года. Так что у Шоусната еще все впереди. Коллектив редакции присоединяется к автору письма, шлет молодому водителю такси искренние поздравления и самые добрые пожелания, успехов в нелегкой, но как показывает жизнь, благодарной работе.

«ПОПРОБУЙТЕ ДОЕХАТЬ...»

Я БЫ ХОТЕЛ через вас передать приглашение руководителю Ташгорисполкома приехать ко мне в гости. Но с одним условием: пусть они приедут не на персональной служебной машине, а на городском транспорте.

С недавнего времени (приблизительно две-три недели назад) Ташгорисполком принял решение ликвидировать автобусную остановку на станции метро М. Горького [для точности — в сторону тракторного завода], своим волевым решением разбросал остановки по улицам Максима Горького, Пушкина и Дагестанской. И не дрогнула же рука, которая одним росчерком пера обрела тысячи [скорее — десятки тысяч] людей, живущих на ТТЗ, массивах Ясный и Солнечный, Карусу, Геофизика, часами стоять на остановках, ожидая заветного автобуса, либо брести с километром — полтора до остановки «Л. Севастопольская». Наверное, в Ташгорисполкоме не знают, как работает общественный транспорт.

Пока автобусы 155, 101-э, 24-э, 1, другие, идущие до центра Луначарского, останавливались на одном месте, добирался на «перекладных», лично я экономил на дороге домой как минимум 30—40 минут, если не час. И не один я, прошу заметить. Потому что если «делать ставку» только на один автобусный маршрут, можно всю жизнь, отпущенную тебе, провести только на остановках. А сейчас именно так и случился. Заканчивая работу в 6 часов,

я появляюсь дома к восьми — половине девятого. Причем полтора часа и больше трачу на 12-минутную езду. Потому что вместо пяти автобусов, которые должны ежедневно курсировать, на линию 155 маршрута нередко выходит всего 3, а то и вовсе — 2. Кстати, эту информацию я получил в диспетчерской на Дагестанской улице.

Предвижу возражения, что остановка у метро Горького была перегружена. Согласен. Там останавливались, наверное, свыше десятка разных автобусов. Но можно же было автобусы, следующие в Кибрай, в Чирчик, СоюзНИИ, словом — дальше, перевести, например, на ту же Дагестанскую, 110, 103, маршрутные такси оставить у метро, а 101, 4, 24, 155 [вместе] перенести вперед по Луначарскому шоссе, но ВМЕСТЕ — для удобства пассажиров.

Ташгорисполком же принял самое простое решение — разбросать остановки по разным улицам, и пусть голова болит у тех, кто живет не на престижных массивах «Ц», а на окраинах, куда после девяти вечера не добраться ни на чем.

Вот уж констатация: решения принимают те, кого они никоим образом не касаются.

С уважением
А. ХАЙДАРОВ.

ОПУБЛИКОВАВ 25 января письмо под названием «Об отключенном телефоне и жестоких бюрократах», мы ждали, как положено, официальных ответов. Но пришли отклики совсем другие. Почитайте. Они об одной проблеме, но с разных точек зрения. Мы вовсе не хотим столкнуться с двумя правдами. Но вынуждены признать правоту наших авторов (несмотря на то, что один из них не пожелал назвать свою фамилию).

ТЕЛЕФОННЫЕ СТРАДАНИЯ

ВЫРАЖАЮ свое возмущение (мягко говоря) так же, как и А. Чумаченко в вашей газете от 25.01.91 г. в публикации «Об отключенном телефоне и жестоких бюрократах» по поводу работы телефонов АТС-54. Конечно, некоторым может показаться, что это пустяковый вопрос. Заверяю вас, что из таких «мелочей» складывается неверие в справедливость, в завтрашний день, неуверенность и пренебрежение к правительству, прессе и т. п.

Прошу вашу газету серьезно заняться этим вопросом, довести его до конца. Добиться наказания виновных и исправить положение дел. О безобразиях в телефонной связи АТС-54 уже писали в газетах. К сожалению, услышав трубку — слышишь шум. Редко удается сразу дозвониться куда-нибудь. К разговору одновременно присоединяются несколько абонентов, и все они рассказывают, что у них с телефонами такая же история.

Однажды нам срочно понадобилось вызвать «скорую помощь». Только через 40 минут удалось дозвониться на «03». А ведь думаю, что у нас плохие телефонные аппараты, а вы и многие мои соседи заменили их на новые.

Ко всем издательствам прибавляйте еще и другие.

Например, мой телефон 54-47-36 без предупреждения отключили 28.01.91 г. Отлучил сразу: плачу своевременно, даже заблаговременно. Междугородные разговоры все уплачены в срок. По телефону 55-19-00 (бюро ремонта) уточнил, что отключил телефон за ежемесячную неуплату, а ведь мной уплачено за весь 1 квартал 1991 года. Как тут быть?

Пишу все это с болью в душе. Как я сочувствую А. Чумаченко и многим другим! Из-за некомпетентности, черствости, халатности работников АТС-54 страдают люди. В результате появляются озлобленность, пустота души, неверие, апатия.

Прошу редакцию опубликовать на страницах газеты официальный ответ ответственных лиц о мерах, принятых по улучшению работы АТС-54, если он поступит, конечно.

А. ЗИЯЕВ.

ИЩИТЕ ВОВУ...

КТО только нас не ругает. И ваша газета еше и месяца не выходила, а про телефонную станцию критическую статью уже опубликовала, про АТС-54. Ну что ж, наверное, правильно. Надо ругать тех, кто плохо работает. И я вот один из них.
Работать хорошо я умею. Потому что стаж большой, потому что работу свою люблю. И если я сутками направет б-

ду хорошо работать, очень хорошо — на радость всем, мне все равно заплатят мои 130. И если плохо буду работать — тоже. Мою жену и ребенка эти 130 рублей в месяц не устроят, это как пить дать. Они и меня не устраивают, потому как есть у меня мужское самолюбие.

Я работаю хорошо. Но не за 130, это признаю честно, за мной водится. Прихожу на АТС, сижу, чай пью, с ребятами общаюсь. Книжки вызовов для меня не указ. Жду, когда клиент сам ко мне придет. Придет он, просит: «Вову, зайти ко мне, телефон не работает». Никогда никому не отказываю, я парень отзывчивый. Неправильности как не бывало. А в моем кармане — гонорар лежит. По-разному с людей беру, по-разному они дают. Помню, бабушка одна сама, рубль мне сует. А мне от него какой толк! Оставь, говорю, бабушка, себе. Так она меня умоляет: «Ну хоть яблочок возьми, сынок! Я ведь без твоего телефона не живу». Люди сами меня благодарят хотят. А для простоты они уже и заволок никаких не делают, сразу приходят и Вову, то есть меня спрашивают.

Так вот, не надо на зло руками махать. Надо понять его причину и ее устранить. От того, что весь белый свет меня осудит, ничего в этой жизни не изменится.

Так что, пока. Испортится телефон — заходите.

Владимир М.

Народное СЛОВО

Главный редактор А. Г. МУХТАРОВ.
Редакционная коллегия:
В. З. ИМИН [Епископ Ташкентский и Среднеазиатский ВЛАДИМИР], А. И. КОВАЛЕВ, Л. Г. ЛЕВИТАС, Д. МАМАТОВ, Л. Н. ПАК [зам. главного редактора], Ф. РАХИМОВ, М. РУЗМАТОВ, А. Р. САЙДОВ [зам. главного редактора], М. Х. САДВАКАСОВ, А. Г. ТАХТЭЛЬСОН, Н. Ф. ТИМОФЕЕВ, А. В. ТЮРИЦОВ [отвественный секретарь], Р. Х. ФАРХАДИ, Э. ЮСУПОВ.

Наш адрес:
700000, Ташкент, ГСП, ул. Ленинградская, 19
123 456 78 9 10 11 12

Выходит с 1 января 1991 года

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, г. Ташкент. Индекс № 64610. Заказ № 4880.